

聯合國大會主席 馬立克

默山

解決人口膨脹、失業及貧窮等基本問題，在智識的海洋中吸取精華。即使今日，否則我們所追求的和平永遠祇是空中樓閣。他又說，人類必須控制技術，藉以保證和平與人類生存，目前的技術發展祇是用來增加貧富懸殊，而不是減輕其距離，因此當今的中國問題不在技術的本身，而在如何控制技術。最後他說，人口爆炸、貧窮、管制技術、人類環境的污染和破壞等問題，將決定未來人類的存亡，除非我們優先解決這些問題，否則世界將趨崩潰。

馬立克在十七歲時，就出任印度尼西亞黨地方支部主席，並開始為蘇門答臘當地報紙撰寫專文和報導。三年後，也就是一九三七年，他和幾位朋友，共同創立了後來為蘇卡諾接管，成為印尼官方通訊社的安塔拉通訊社 (Antara News Agency)。

此有意問鼎此一職位之馬立克，在去年十一月三日即表示有意從事此項競選。迄本屆大會召開前，沒有其他亞洲國家的外交家出馬競爭，馬立克遂能順利獲得當選，成為聯合國成立以來第二位當選主席的馬立克 (一九五八年大會主席為黎巴嫩的 Charles Malik)。

馬立克擔任主席後，在其開幕演說中，首先強調會籍普遍化原則，他籲請由一個能容納全球各國的組織，來共同謀求一個新的國際秩序，他認為這個組織應本「四海一家」的原則，

兼容並包，而不應被政治思想不同、社會制度差異或法律上承認等妨礙其發展。其次他又談到世界經濟問題，



馬立克是位態度謙和、思慮慎密、身材矮小、體重約僅一百二十磅的政治家，一九一七年七月二十二日生於蘇門答臘東北方的卑馬丹地方，全家篤信回教，父親經商，有兄弟十人，他所受的正規教育有限，僅讀過一兩所荷蘭小學，但是這位好學勤奮的蘇門答臘人，終日與書為伍，好像一塊海棉似的

從事地下抗日工作，馬立克屬於前者，當日本同盟通訊社 (Domei News Agency) 接管安塔拉通訊社後，年

積極參加反對荷蘭殖民統治的政治活動，其間他曾數次被荷蘭當局逮捕入獄。當荷蘭殖民當局在蘇門答臘監視他的一切行動時，他不得不轉移陣地，遷往當時殖民地首府巴達維亞 (Batavia)，繼續從事反荷活動。

二次大戰期間，日本佔領印尼，

好像一塊海棉似的 Agency) 接管安塔拉通訊社後，年

輕的馬立克負責主持安塔拉通訊社，(Tan Malaka)所領導的左派民族主義陣營，在蘇卡諾和荷蘭政府進行獨立談判過程中，托派在一九四六年六月廿七日夜間，綁架了沙里爾總理和幾位部長，由於馬立克涉嫌參予其事而繫獄達兩年之久。在獄中，他不斷地研究印尼獨立運動，並籌劃組織政黨，因此出獄後，成為左派平民黨的共同創始人之一。

一九四五年八月日本投降後，馬立克派的自由運動份子請求當時公認的印尼人民領袖蘇卡諾立即宣佈獨立，以免再度淪為荷蘭人的殖民統治，但是蘇卡諾却表現得躊躇不前，於是馬立克等挾持蘇卡諾，經廿四小時的馬拉松式會議後，蘇卡諾簽署了一項簡短的獨立宣言，八月十七日，馬立克透過安塔拉社的短波通訊網，向世界各地宣佈印尼共和國的成立。

印尼雖然在蘇卡諾領導下宣佈獨立，但是，荷蘭殖民地當局仍然不願放棄在印尼的政治與經濟利益，因此拒與共和國代表談判，於是印尼共和國志士，運用來自日本佔領軍的槍械，從事抵抗，嗣以荷蘭軍隊的增援，以及印尼國民的獨立意志堅決，雙方衝突擴大。荷蘭軍隊對印尼採取之軍事行動，深為各國所不滿。

在印尼獨立運動積極展開之際，馬立克參加托洛斯基派共黨馬拉卡(

其組成份子包括軍人、回教人士以及平民黨黨員，目的在藉蘇卡諾之名，以防止蘇卡諾政府受左派勢力的影響，幾個月後，蘇卡諾親自下令禁止該組織活動。一九六五年三月卅一日，蘇卡諾將強烈反共的馬立克免去貿易部長之職。

經過四年的談判和戰鬥，印尼於一九四九年十二月廿七日，在聯合國委員會保證下，才獲得真正獨立，蘇卡諾為第一任總統，哈達(Hatta)為總理，馬立克為中央國民委員會(印尼第一屆國會)的第三副主席。

一九五六年至五九年，馬立克出任眾議院議員，並兼蘇卡諾顧問委員會委員，然後轉入外交界，先後出任駐蘇俄與波蘭大使。一九六三年，為蘇卡諾總統延攬入閣，出任貿易部長，後來由於蘇卡諾利用總統的職位，對內全力庇護共黨和親共份子，對外與共匪勾結日益密切，因此馬立克開始反對蘇卡諾。他在一九六四年秋季，協助組織推行蘇卡諾主義的機構，

一、一九六六年五月，在曼谷與馬來西亞副總理拉昔克從事初步協商，俾解決印馬衝突，同年八月十一日，兩國在雅加達簽字，結束衝突，恢復正常外交關係。

二、一九六四年底，印尼駐聯合國代表，以退出聯合國之決定送達十九屆聯大主席和秘書處，翌年元月二十日正式退出聯合國，印尼成為唯一退出這一國際組織的國家，一九六六年，經馬立克的努力，使印尼重返聯合國。

三、此外他更恢復對外關係，爭取鄰國信任，並於一九六七年八月八日，創議建立東南亞國家協會(Association of Southeast Asian Nations)，結束由蘇卡諾造成的國際孤立地位。

馬立克每天工作勤奮之餘，仍然抽出時間享受愉快的家庭生活。一九四三年和 Nelly Ilyas 結婚，現有四男一女和兩個孫兒，他平時喜歡蒐集中國瓷器和古董，每星期有五天要打高爾夫球，此外他還喜歡打獵和攝影等戶外活動。